

«История как генетика...»

История Котласа многогранна и неизведанна. В юбилейный год, когда одни придают значимость событиям столетия, другие ищут корни глубже, в веках.

В начале февраля Котлас обрел очень важный исторический документ, который позволяет утверждать: наш Котлас основан более четырехсот лет назад! Главный картограф страны, старший научный сотрудник Государственного исторического музея Владимир Булатов направил советнику Главы муниципального образования «Котлас» Игорю Амосову аннотацию к карте Исаака Массы, датированную 1640 годом, из знаменитого Атласа Блау.

Чтобы уникальный источник стал достоянием городской общины, администрация города передала документ краеведу, депутату городского Собрания Александру Хрусталеву.

– Это карта Московии – Тартарии 17 века из атласа Блау, северо-восточной части современной России. Александр Николаевич, Вы сегодня работаете над сбором информации к книге, посвященной 100-летию города Котласа. Мы передаем Вам этот документ и хотим поблагодарить за Ваш труд. Вы делаете очень важную работу. Вы сами понимаете, что история наша не простая и переписывалась она не один раз под разную идеологию, и каждый такой документ позволяет нам более глубоко осмыслить и понять историю нашего родного края и всей России, – подчеркнул Игорь Сергеевич.

В соответствии с аннотацией

Владимира Эриковича Булатова, карта неоднородна по своей подробности и достоверности. Наиболее тщательно изображены берега Кольского полуострова, течение рек Сухоны и Северной Двины. Причина этого в том, что во время составления карты в Архангельске существовал квартал, населенный голландцами, и голландцы регулярно плавали из Амстердама в Архангельск вокруг Скандинавии; прямой торговле с Россией через Балтийское море препятствовали шведы, захватившие Ижорскую землю (Ингерманландию) и собиравшие там с купцов непомерные пошлины. Из Архангельска некоторые голландские купцы, включая Исаака Массу, часто ез-



дили в Москву, причём главным транспортным путём служили реки. То есть все те многочисленные населённые пункты, которые показаны на берегах Сухоны и Северной Двины, включая Котлас, Масса имел возможность нанести на карту не на основании рассказов, а непосредственно. Напротив, те территории, где голландцы не бывали, показаны условно. Особенно это относится к землям за Уралом, где среди прочих местностей обозначено и «Лукоморье».

Александр Николаевич поблагодарил Советника главы Игоря Амосова, руководителя аппарата администрации Юлию Михайлову и главу города Андрея Бральнина за ценный исторический документ и выразил надежду, что

Аннотация к карте:

Russia, vulgo Moscovia dictae, Partes Septentrionalis et Orientalis. Auctore Isaaco Massa. Apud Ioannem et Cornelium Blaeu.

(Северная и восточная части России, в просторечии именуемой Московией. Составлена Исааком Массой. Издана Иоанном и Корнелием Блау).

Карта составлена в конической проекции. Долготы от Ферро. Масштаб в московских вёрстах и немецких милях, около 1:5000000. Сюжетный картуш характеризует территорию как район экспорта пушнины и ячменя (колосья и шкурки вокруг тигула; охотники и звери вокруг линейного масштаба).

Исаак Масса (Isaac Massa) (1586-1643) – голландский купец из Гарлема, живший в России и говоривший по-русски. Генеральные Штаты поручили ему выполнение ряда дипломатических миссий, в которых Масса не преуспел. Однако он составил планы отдельных районов России с 1609 г., и его материалы легли в основу почти всех изданных в ту эпоху в Голландии карт России. Хотя Исаак Масса назван в качестве автора рассматриваемой карты, но историки картографии считают, что в основном она составлена братьями Иоанном и Корнелием Блау, хотя и на основании ма-

териалов, привезённых из России Исааком Массой.

И действительно, когда, если не сейчас, изучать, возрождать свою историю. Раньше были слишком тяжелые времена для России. Великая Октябрьская революция, Великая Отечественная война, послевоенное лихолетье, годы репрессий – некогда было нашему народу вести летопись своей державы и своей судьбы.

– Географические карты являются очень важным историческим источником. И то, что сегодня у нас есть возможность изучать карты, подлинные хроники и другие артефакты, дает надежду на восстановление прав-

дивой исторической хронологии.

Понимаете, история как генетика: чем больше ты ее изучаешь и понимаешь, тем меньше сомнительных сюрпризов получаешь в будущем, – подчеркнул Амосов.

Руководство города выражает огромную благодарность старшему научному сотруднику, заведующему отделом картографии Государственного исторического музея Владимиру Булатову за содействие и помощь.

На сегодняшний день, как отметил Игорь Сергеевич, выявлено пять карт 17-18 веков, где обозначен Котлас. Работа по расшифровке этих источников уже ведется.

Екатерина Семёнова

териалов, привезённых из России Исааком Массой.

Карта выходила в составе знаменитого Атласа Блау. Виллем Янсзон Блау (Willem Jasz. Blaeu) (1573-1638) – знаменитый голландский картограф. Виллем Блау служил главным картографом голландской Ост-Индской компании, владевшей колониями на территории современных Индонезии, Шри-Ланки и ЮАР. Он участвовал в издании атласа, авторами которого были Меркатор и Хондиус. В 1629 г. Блау купил медные доски у наследников Хондиуса и стал издавать в Амстердаме свой собственный атлас Theatrum orbis terrarum, sive Atlas novus; in quo Tabulae et Descriptiones omnium Regionum (Зрелище круга земного, или новый Атлас; в котором содержатся Карты и Описания всех Стран). Блау постоянно добавлял к атласу новые карты.

Вильям Блау умер в 1638 г., но составленный им атлас продолжили издавать его сыновья Иоанн и Корнелиус. Карта северной и западной России впервые была опубликована в 1640 г. во втором томе латинского его издания. В дальнейшем она продолжала переиздаваться в течение всего XVII в.

В.Э. Булатов

К.т.н., с.н.с. ОПИ ГИМ